

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

# Και 30.000 μονιμοποιήσεις αορίστου χρόνου Ιούλιο του '98

ΜΕΡΟΣ 84ο

**Τ**α κυρίαρχα στοιχεία περί τα μέσα Ιουλίου του 1998 ήταν μια σειρά από γεγονότα που αναδείκνυαν για ακόμη μία φορά τη διεύρυνση του κράτους, την κυριαρχία της ακρίβειας, την αδιαφορία των υπουργών να πειθαρχήσουν στις οδηγίες για σύνταξη «σφικτών» προϋπολογισμών για το 1999, την έκρηξη του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών, την αύξηση των κρατικών δαπανών, αλλά και τη μονιμοποίηση 30.000 συμβασιούχων υπαλλήλων!

Του

ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  
anagrostou@elefteros.gr

Και αυτά συνέβαιναν την ώρα που όλοι οι διεθνείς οργανισμοί, με πρώτη και κυρίαρχη την Ευρωπαϊκή Ένωση, ζητούσαν από την κυβέρνηση Σημίτη να περιορίσει το κράτος, να μειώσει το χρέος και να περιορίσει το έλλειμμα!

Στις 13 Ιουλίου, η Τράπεζα της Ελλάδος ανακοίνωσε τα στοιχεία του ελλείμματος του Ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών του μηνός... Φεβρουαρίου, από τα οποία προέκυπτε περαιτέρω επιδείνωσή του, καθώς είχε διαμορφωθεί σε 1 δισ. δολ.

- *Νέα έκρηξη του ελλείμματος στο Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών*
- *Ξέφρενη αύξηση των κρατικών δαπανών στο Α' εξάμηνο!*
- *Καραμανλής: Διέγραψαν χρέη 2,5 τρισ. δρχ. από ΟΑΣΑ, ΟΣΕ και Ο.Α.*

έναντι 880 εκατ. δολ. που ήταν τον ίδιο μήνα του 1997 και 668,8 εκατ. δολ. τον Φεβρουάριο του 1996. Επίσης, από τα ίδια στοιχεία που είχαν ανακοινωθεί προέκυπτε ότι τον Φεβρουάριο του 1998 η χώρα μας είχε δανεισθεί 894 εκατ. δολ. Επίσης, από τα αναλυτικά στοιχεία του ελλείμματος στο

εμπορικό ισοζύγιο, που δείχνει τη διαφορά της αξίας εισαγωγών και εξαγωγών, προέκυπτε ότι στο Α' δίμηνο του 1998 η αξία των ελληνικών εξαγωγών είχε μειωθεί κατά 23% σε σχέση με το αντίστοιχο δίμηνο του 1997, φθάνοντας μόλις στα 672 εκατ. δολ. από 872,6 εκατ. δολ. που ήταν στο Α' δίμηνο του 1997!

#### Διέγραψαν χρέη του ΟΑΣΑ και ΟΣΕ ύψους 1,6 τρισ.!

Στο μεταξύ στις 14 Ιουλίου, η κυβέρνηση έλαβε απόφαση να διαγράψει χρέη ύψους 600 δισ. δρχ. από τον ΟΣΕ, μετά τη διαγραφή χρεών ύψους 1 τρισ. δρχ. από τον ΟΑΣΑ που είχε προηγηθεί λίγες ημέρες πριν! Την επόμενη ημέρα 15 Ιουλίου, ο τότε υπουργός Εσωτερικών Αλέκος Παπαδόπουλος ανακοινώνει ότι το υπουργείο ετοιμάζει διάταξη που θα περιλαμβάνονταν σε νομοσχέδιο για την καθιέρωση των ελεύθερων συλλογικών διαπραγματεύσεων στο Δημόσιο, με την οποία θα μονιμοποιούνται 30.000 υπάλληλοι, οι οποίοι μέχρι τότε εργάζονταν σε υπουργεία, Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου και Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης με συμβάσεις Ιδιωτικού

Δικαίου. Μάλιστα, σύμφωνα με τα στοιχεία που είχε ανακοινώσει τότε το υπουργείο Εσωτερικών, ο αριθμός εκείνων που εργάζονταν με συμβάσεις Ιδιωτικού Δικαίου αορίστου χρόνου την 1-1-1996 ανέρχονταν σε 29.891 άτομα από τα οποία: οι 9.263 εργάζονταν στις δημόσιες υπηρεσίες, οι 9.142 σε Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου και 11.486 σε δήμους και κοινότητες!

Την ίδια περίοδο 16 Ιουλίου, ο τότε υφυπουργός Οικονομικών Νίκ. Χριστοδουλάκης δίνει στη δημοσιότητα και τα στοιχεία της πορείας των δαπανών του Α' εξαμήνου του 1998, οι οποίες είχαν κυριολεκτικά εκτροχιασθεί! Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία αυτά, στο Α' εξάμηνο του 1998 οι πρωτογενείς δαπάνες του προϋπολογισμού είχαν αυξηθεί με ρυθμό 12,8% αντί για αύξηση δαπανών κατά... 4,9% που προέβλεπε ο προϋπολογισμός του 1998!

#### Εκτός ελέγχου οι δαπάνες στο Α' εξάμηνο

Αυτό σήμαινε ότι στο πρώτο εξάμηνο του 1998 υπήρχε υπέρβαση του ελλείμματος κατά 350 δισ. δρχ., από τα οποία τα 223 δισ. προέρχονταν από την αύξηση των πρωτογενών δαπανών και τα υπόλοιπα 117 από τις επιπλέον πληρωμές τόκων! Και για να πάρουμε μια εικόνα της σπατάλης που έγινε στο Α' εξάμηνο του 1998, αρκεί να αναφέρουμε τα ακόλουθα ποσά, σύμφωνα με τα στοιχεία που είχαν ανακοινωθεί επίσημα:

- Το ποσό των πρωτογενών δαπανών που πλήρωσε το Δημόσιο είχε ανέλθει σε 3,3 τρισ. δρχ. (3.318 δισ. δρχ.) έναντι 2,9 τρισ. δρχ. (2.941 δισ. δρχ.) του αντίστοιχου εξαμήνου του 1997 (+12,8%) και για πληρωμή τόκων 1,6 τρισ. δρχ. (1.623 δισ. δρχ.) έναντι 1,5 τρισ. δρχ. (1.508 δισ. δρχ.) που είχαν πληρωθεί στο Α' εξάμηνο του 1997 (+7,6%),

- Συνοδικά δηλαδή στο Α' εξάμηνο του 1998 το συνολικό ποσό των δαπα-

νών του Τακτικού Προϋπολογισμού είχε ανέλθει σε 4,9 τρισ. δρχ. έναντι 4,4 τρισ. που ήταν στο αντίστοιχο διάστημα του 1997 (+11,1%),

- Η υπέρβαση των δαπανών στο Α' εξάμηνο του 1998 οφείλονταν κατά κύριο λόγο στις αυξημένες κατά 26,6% επιχορηγήσεις σε Ν.Π.Δ.Δ., νοσοκομεία κλπ., σε επιχορηγούμενους φορείς (ΔΕΚΟ κ.λπ) κατά 18,6% και κατά... 51,7% στις λεγόμενες «ηγετουργικές δαπάνες»!

#### Κ. Καραμανλής: Διέγραψαν χρέη 2,5 τρισ. δρχ.

Στο μεταξύ, το γεγονός ότι η κυβέρνηση Σημίτη με διατάξεις που κατέθετε σε διάφορα νομοσχέδια έσβηνε χρέη των ΔΕΚΟ και τα... φόρτωνε στις πλάτες των φορολογουμένων, τους οποίους κυριολεκτικά είχε «γονάτισει», προκάλεσε την έντονη αντίδραση της Νέας Δημοκρατίας. Με αποτέλεσμα στις 16 Ιουλίου ο τότε πρόεδρος της Ν.Δ. Κώστας Καραμανλής να προβεί σε σκληρές δηλώσεις καταγγέλλοντας τις προκλητικές σπατάλες της κυβέρνησης Σημίτη, τονίζοντας ότι «το όργιο της σπατάλης, στο οποίο επιδόθηκε πρόσφατα η κυβέρνηση, ξεπερνάει τα 2,5 τρισεκατομμύρια δραχμές!» Χαρακτηριστικά ο κ. Καραμανλής, ύστερα από σύσκεψη που είχε με τους τομάρχες του κόμματος και ενημερώθηκε με κάθε λεπτομέρεια, έκανε δηλώσεις καταγγέλλοντας ότι: «Μεσούντος του θέρους συνεχίζεται και αυξάνεται ένα όργιο σπατάλης του δημοσίου χρήματος. Περίπου ένα τρισεκατομμύριο —δήθεν ρύθμιση χρεών για τις αστικές συγκοινωνίες— της Αθήνας, 600 δισεκατομμύρια πεταμένα από το παράθυρο για την Ολυμπιακή, η οποία δεν εξυγιαίνεται, αλλά συνεχίζεται να απαξιώνεται. Ανακοινώθηκε πρόσφατα η ρύθμιση χρεών για τον ΟΣΕ ύψους 600 δισεκατομμυρίων. Εάν προσθέσει κανείς και τα 250 δισ. δρχ. που πήγαν σε υποσπείζοντα χρέη αγροτικών συνεταιρισμών, χωρίς κανένα ποσό διαφάνειας, αθροίζεται ένα ποσό 2,5 τρισεκατομμύρια δραχμές». Αυτό, είχε προσθέσει ο κ. Καραμανλής «είναι όργιο σπατάλης, είναι πολιτική αθλιότητας, φαιδρότητας και αδιαφάνειας!» Αναφερόμενος στην παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον έλεγχο της νομιμότητας των προγραμματικών συμφωνιών, είπε ότι «η κυβέρνηση απέδειξε με τη στάση της ότι επιχείρησε να καθυστερήσει την παράδοση στοιχείων και, σε αρκετές περιπτώσεις να αποκρύψει στοιχεία για αυτές!» Επίσης τότε, ο κ. Καραμανλής είχε τονίσει ότι η αποκρατικοποίηση της Ιονικής Τράπεζας έπρεπε «να προχωρήσει ταχύτατα, με διεθνή διαγωνισμό», τονίζοντας ότι «το τίμημα για την εξαγορά της να αντιστοιχεί στη χρηματιστηριακή της αξία».

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

